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Wyznaczy¢ sSrodek ciezkosci

Rysunek 1. Wyznaczanie srodka ciezkosci (Srodka masy) figury.

Rozwazana figura jest ¢wiartka kota. W przypadku kota wyznaczenie srodka ciezkosci bytoby
proste. Z uwagi na symetrie wspétrzedne $rodka ciezkosci x. = y.. Cwiartka kota posiad
promien r = a.

Wspoétrzedna x,. srodka ciezkosci figury:

Xc =DXYc
Wspoétrzedna y, Srodka ciezkosci figury:
Ve = XYit A
¢ XA,
_[y-dA

d(x,y) — gestos$¢ powierzchniowa

_Jy-d(x,y)-dx-dy
Y= T d(ey) - dx - dy

_d(y)- [y -dx-dy
Ye = Td(x,y) - [ dx - dy
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Jo= iy dx-dy
7 [fdx-dy

Pole powierzchni ¢wiartki kota jest dane réwnaniem.
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Catke podwdjna wyznaczona zostanie z zastosowaniem przeksztatcenia do zmiennych w
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uktadzie biegunowym.

y=r-sing
0<r<a
0<g<=
=3
ffr-sin(p-r-dr-dgo
0;0

a

singo-dgo-f r2.dr

0
>
0
a n

2
f sing - de
0

T
2

|
|

T
3

I

r3
sing - do - <?

3

0

314 b3

3

- (—cos )3
0

Q

Strona2z3



http://www.mbmaster.pl/mechanika-zadania.html

a’
3
yC:n._az
4
_a3 4
Ye = 3 m-a?
_4-a
J’c—3_ﬂ

N
Q

4-qa
xc=ﬂi3’c=

w
3

Strona3z3



